



让可持续发展成果更好造福世界各国人民 ——习近平主席向全球可持续交通高峰论坛致贺信汇聚互利共赢力量

“中国愿同世界各国一道,秉持共商共建共享理念,让可持续发展成果更好造福世界各国人民”。9月25日,国家主席习近平向全球可持续交通高峰论坛致贺信,在海内外引发热烈共鸣。大家表示,习近平主席的贺信阐明了中国致力于推动全球交通合作,以自身发展为世界提供新机遇、让可持

续交通发展成果更好造福世界各国人民的鲜明立场,汇聚起各方互利共赢的力量。
“贺信从安全、便捷、高效、绿色、经济、包容、韧性7个方面概括了可持续交通体系的主要特征,展望了‘人享其行,物畅其流’的美好愿景,极大鼓舞了广大运输服务干部职工的信心。”(下转第五版)

国务院新闻办公室发布 《携手构建人类命运共同体:中国的倡议与行动》白皮书

五版

习近平就深入推进自由贸易试验区建设作出重要指示强调 勇做开拓进攻攻坚克难先锋 努力建设更高水平自贸试验区

新华社北京9月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就深入推进自由贸易试验区建设作出重要指示指出,建设自由贸易试验区是党中央在新时代推进改革开放的重要战略举措。十年来,各自贸试验区贯彻落实党中央决策部署,解放思想、守正创新,推出了一大批基础性、开创性改革开放举措,形成了许多标志性、引领性制度创新成果,有效发挥了改革开放综合试验平台作用。

习近平强调,新征程上,要在全面总结十年建设经验基础上,深入实施自贸试验区提升战略,勇做开拓进攻、攻坚克难的先锋,在更广领域、更深层次开展探索,努力建设更高水平自贸试验区。要坚持党的全面领导,坚持以高水平开放为引领,以制度创新为核心,统筹发展和安全,高标准对接国际经贸规则,深入推进制度型开放,加强改革整体谋划和系统集成,推动全产业链创新发展,让自贸试验区更好

发挥示范作用。
自贸试验区建设十周年座谈会9月26日在京召开。中共中央政治局委员、国务院副总理何立峰在会上传达习近平重要指示并讲话,表示要认真学习、深刻领会习近平总书记重要指示精神,全面总结自贸试验区建设经验,深入实施自贸试验区提升战略,继续转换观念,强化保障举措,统筹发展和安全,制度创新要力争有新突破,促进开放要有新

拓展,谋划发展要有新提高,努力建设更高水平自贸试验区。
座谈会上,商务部负责同志汇报了自贸试验区十年建设情况,财政部、中国人民银行、海关总署和上海、天津、福建、辽宁、四川、广西负责同志作了发言。
中央和国家机关有关部门、21个自贸试验区所在省市区负责同志等参加座谈会。

自治区党委十三届五次全会在银川召开 自治区党委常委会主持会议 梁言顺讲话

本报讯 中国共产党宁夏回族自治区第十三届委员会第五次全体会议公报

(2023年9月26日中国共产党宁夏回族自治区第十三届委员会第五次全体会议通过)

中国共产党宁夏回族自治区第十三届委员会第五次全体会议,于2023年9月25日至26日在银川举行。

出席这次全会有自治区党委委员63人,候补委员13人。自治区有关领导同志、纪委监委、有关方面负责同志和在宁党的二十大基层代表、部分自治区第十三次党代会基层代表列席会议。

全会由自治区党委常委会主持。自治区党委书记梁言顺代表党委常委会作了讲话。全会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,深入学习习近平生态文明思想,全面贯彻习近平总书记在全国生态环境保护大会、加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会上的重要讲话精神,紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线,对新征程全面加强生态环境保护、推进美丽宁夏建设作出全面部署。全会审议通过了《关于深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,全面推进新征程生态文明建设、加快建设美丽宁夏的意见》及环境整治、生态修复、绿色发展、组织保障4类专项文件。自治区党委常委、秘书长雷东生就“1+4”系列文件起草情况向全会作了总体说明,各专项文件起草单位主要负责同志作了解读说明。

全会指出,党的十八大以来,习近平总书记把生态文明建设摆在全局工作的突出位置,上升到中华民族永续发展的战略高度来抓,创造性提出了一系列新理念新思想新战略,深刻回答了为什么建设生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明的重大理论和实践问题,创立并形成了习近平生态文明思想,指引和推动新时代我国生态文明建设从理论到实践发生了历史性、转折性、全局性变化。党的二十大对美丽中国建设作出战略部署,习近平总书记在全国生态环境保护大会上发表重要讲话,站在强国建设、民族复兴的战略全局高度,围绕新征程推进生态文明建设、加快人与自然和谐共生的现代化作出一系列深刻阐述和系统部署,标志着我们党对生态文明建设规律的认识达到了新境界新高度,是习近平生态文明思想的新阐释新发展,为我们新征程加强生态环境保护、建设美丽宁夏提供了强大思想武器和行动指南。全区各级党组织和广大党员干部要紧密结合深入学习习近平总书记重要讲话精神,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想武装头脑、指导实践,真正做到以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干,用实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

全会指出,生态文明建设是事关中华民族永续发展的根本大计,是推进中国式现代化的重要内容。宁夏是祖国西部的一



9月25日至26日,中国共产党宁夏回族自治区第十三届委员会第五次全体会议在银川举行。图为9月26日第四次全体会议现场。

块宝地,是全国唯一全境属于黄河流域、“三北”工程建设地区,是生态脆弱地区、经济欠发达地区、民族地区“三区”高度耦合的省区,担负着习近平总书记赋予的建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区、维护西北乃至全国生态安全的特殊使命任务,全面推进新征程生态文明建设是践行习近平生态文明思想的政治要求,是服务全国生态文明建设大局的必然要求,是破解宁夏生态环境领域突出问题的现实要求,是谱写中国式现代化宁夏篇章的内在要求,必须坚决贯彻落实习近平总书记关于铸牢中华民族共同体意识的重大指示精神,不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力,把推进生态文明建设、加快建设美丽宁夏作为强化中华民族共同体意识、增强中华民族共同体意识的重要实践,作为“国之大者”、“省之大计”、“民之大事”,坚决

扛起责任,主动担当作为,加快建设天蓝、地绿、水美的美丽宁夏,努力走出一条生产发展、生活富裕、生态良好的现代化文明发展之路。

全会指出,当前我区生态环境保护正处在巩固提升、扩大成果的突破期,压力叠加、负重前行的关键期,标本兼治、整体推进的攻坚期。新时代10年来,全区上下坚决贯彻落实习近平生态文明思想,大力实施生态优先战略,推动生态环境保护取得历史性成就,塞上江南越来越美了。但生态系统脆弱弱区情没有改变,生态环境质量稳中向好的基础还不牢固,生态治理能力水平还不高,建设美丽宁夏压力大、任务重。要进一步增强推进新征程生态文明建设的政治责任感和历史使命感,更加坚定建设美丽宁夏的信心和决心,像抓发展、抓安全一样攻

击克难,从当下改和长久立的有机结合上持续推进生态环境质量巩固向好,以高品质生态环境保障高水平安全、支撑高质量发展。

全会指出,全面推进新征程生态文明建设、加快建设美丽宁夏的指导思想是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记对宁夏生态环境保护的重要指示批示精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,以铸牢中华民族共同体意识为主线,紧紧围绕自治区第十三次党代会部署,坚定扛起加快建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区使命任务,坚持以人民为中心,坚持绿水青山就是金山银山,坚持绿色低碳可持续发展,注重全领域转型、全方位治理、全要素提升、全地域建设、全过程防范、全社会行动,打好绿色转型整体战、污染防治攻坚战、防沙治沙阵地战、保护修复系统战、稳妥降碳持久战、体制机制突破战、生态安全守护战、环境保护人民战、基础支撑协同战,提升生态环境治理体系和治理能力现代化水平,打造人与自然和谐共生的绿色生态宝地,构筑西北地区重要生态安全屏障,奋力谱写美丽中国建设宁夏新篇章。主要目标是紧盯“三个关键节点”新突破、全面推进:2027年美丽宁夏建设成效显著,取得“8个提高、6个下降”新成效;2035年美丽宁夏基本建成,构建“4个显著”新格局;本世纪中叶美丽宁夏全面建成,绘就“4个全面”新画卷。基本原則是统筹全国大局和地方一域,统筹守好改善生态环境生命线和民族团结生命线,统筹高质量发展和高水平保护,统筹重点攻坚和协同治理,统筹自然恢复和人工修复,统筹外部约束和内生动力。

全会指出,要锚定这次全会确定的主要目标、重点任务,坚持把生态环境保护作为谋划发展、推动高质量发展的基准线,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,以美丽宁夏建设全面推进人与自然和谐共生的现代化。要聚焦减污治污、精准治污、科学治污、依法治污,保持力度、延伸深度、拓展广度,以更高标准打好打赢蓝天、碧水、净土“三大保卫战”,持续抓好中央环保督察等反馈问题整改,深入打好环境治理“组合拳”,保持好发展好生态环境持续改善的势头。要聚焦植绿增绿,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,突出“一河三山”,落实“四水四定”原则,以自然恢复为主、人工修复为辅,统筹森林、草原、湿地、荒漠生态保护和盐碱地综合治理,大力推进“三北”重点生态工程建设,打好黄河“几字弯”攻坚战,全力提升美丽家园“新颜值”。要聚焦降碳减碳,把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策,围绕做优做强“六新六特六优”产业,大力推进产业绿色转型,促进产业数字化智能化同绿色化的深度融合,稳妥推进安全有序降碳,倡导推行绿色生活方式,加快走出转型发展“绿色路”。(下转第二版)

奋力谱写人与自然和谐共生的中国式现代化宁夏篇章

社论
正当全区上下扎实开展第二批主题教育之际,自治区党委召开十三届五次全会,深入学习贯彻习近平生态文明思想,全面贯彻落实总书记在全国生态环境保护大会、加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会上的重要讲话精神,紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线,对新征程加强生态环境保护、推进美丽宁夏建设作出全面部署。全会审议通过了《关于深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,全面推进新征程生态文明建设、加快建设美丽宁夏的意见》及环境整治、生态修复、绿色发展、组织保障4类专项文件,统一了思想认识,明确了目标责任,对于激励动员全区上下坚定担当

好建设先行区使命任务和筑牢生态安全屏障重要使命,以更高站位、更宽视野、更大力度推进生态环境保护工作,积极投身美丽宁夏建设火热实践,奋力谱写人与自然和谐共生的中国式现代化宁夏篇章,具有十分重要的意义。

生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,站在中华民族永续发展的高度,以前所未有的力度推进生态文明建设,大力推进生态文明理论创新、实践创新、制度创新,形成了习近平生态文明思想,指引我国生态环境保护发生了历史性、转折性、全局性变化,美丽中国建设迈出重大步伐。今年7月,总书记在全国生态环境保护大会上发表重要讲话,对习近平生态文明思想作出了新阐释、新发展,把我们党对生态文明建设规律

的认识和把握提升到了新境界新高度,为我们新征程加强生态环境保护、建设美丽宁夏提供了强大思想武器和科学行动指南。

宁夏是经济“小省”,却是生态“大省”,肩负着维护西北乃至全国生态安全的重要使命。习近平总书记十分重视宁夏生态环境保护,两次视察宁夏都对生态文明建设提出明确要求、作出重要批示,并赋予我区努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区的时代重任。进入新时代,宁夏坚决贯彻习近平生态文明思想,忠实践行总书记视察宁夏重要讲话精神,大力实施生态优先战略,加快建设先行区,推动生态环境保护取得了历史性成就,塞上大地由“黄”变“绿”,多姿多彩。(下转第五版)

增绿护蓝 全域美丽

——自治区党委十三届五次全会侧记

本报记者 姜璐 朱立杨

河流的省区、全境属于荒漠化防治和“三北”工程,“一屏两全境”的生态定位,决定了宁夏加强生态文明建设意义重大、使命光荣。

如何以更高站位、更宽视野、更大力度来谋划和推进新征程生态环境保护工作、谱写新时代生态文明建设新篇章?这是

新形势下宁夏面临的新发展命题。

9月25日至26日,自治区党委十三届五次全会在银川召开,深入学习贯彻党的二十大精神,全面贯彻习近平生态文明思想,全面贯彻落实总书记在全国生态环境保护大会、加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会上的重要讲话精神,紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线,对新征程全面加强生态环境保护、推进美丽宁夏建设作出全面部署,并审议通过《关于深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,全面推进新征程生态文明建设、加快建设美丽宁夏的意见》及环境整治、生态修复、绿色发展、组织保障4类专项文件。(下转第五版)

习近平总书记强调,派强用好驻村第一书记和工作队,注重选拔优秀年轻干部到农村基层锻炼成长。总书记的重要指示,饱含深情、寄予厚望,为驻村帮扶工作指明了前进方向,提供了根本遵循。

2021年6月,宁夏第四轮4587名驻村第一书记和工作队队员积极响应组织号召,告别家人,奔赴黄河两岸、六盘山区,在生机勃勃的广阔天地,在瓜果飘香的田间地头,在大山深处、群众炕头,在街头巷尾、牛棚羊舍,在项目工地、文艺广场,以智慧为笔,以汗水为墨,奋力描绘乡村振兴的壮美画卷。

两年来,他们把他乡当故乡,视百姓为亲人,用脚步丈量宁夏山川,走遍1963个行政村(社区),坚定勾勒属于这个伟大时代的美丽山居图,书写新时代的鱼水深情,淬炼党性修养,增强本领才干。

融入:“外来客”变成了“自家人”

“有一户人家的媳妇‘特别厉害’,你入户时要有心理准备。”当王学明听到上届驻村第一书记临走时的叮嘱,心里还是“咯噔”了一下,一时没了底气。

王学明是国家能源集团宁夏煤业有限责任公司派驻吴忠市红寺堡区红寺堡镇朝阳村的第一书记,公司选拔驻村干部,他第一时间报名参选并顺利通过考察。在他脚踏黄土准备去广阔农村大干一场时,“前辈”的一句话让他有点慌神。(下转第六版)

书写新时代驻村干部助力乡村振兴精彩华章
宁夏第四轮驻村帮扶工作综述
本报记者 陈郁